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B.''Muxainnos B.U.Kpyraos (Mocksa, MI PAH um. B. A.
Creknosa). TouHOE BBIYNCIIEHUE pacIpenejieHus CTaTUCTUKU Jlemmessi—
3uBa U ODOCTPOEHNE KPUTEPUEB COIJIACUS JIi HEPABHOBEPOSTHLIX CIIy-
YalHBIX OBOMYHBIX IIOCJIENOBATEIILHOCTEIN.

YIK 519.233.3

Pestome: Ilycts rumoresa Hp, CcOCTOMT B TOM, UTO 3JIEMEHTBHI IIOCIIENOBATENILHO-
cru Xi,...,Xn He3aBUCUMBI M UMEIOT ONUHAKOBoe pacupenmenenuve: P{X; = 1} = p,
P{X;=0}=1—p, rme p € (0,1). [IpemyraraioTcss nBa KPUTEPHUsI COTIIACHS [ITIsI TUTIOTE3HI
H,, ocHOBaHHbIE Ha TOYHOM BBIYMCIICHAU PACIPENETICHUI CTATUCTUK Jlemmens—3usa.

Il Kaxk[Aoro KpUTepus MOCIeNOBATeIbHOCTh MIUHLL N = mrl meawTcs Ha GIIOKK
mmEbl T, mits KoTopeix crpostesa craructukn Jlemmens—3usa Wi (T), ..., Wy (T) .

TepBblit kpuTepnit npu 7 = 2 ocHoban Ha cratuctuke W(2mT) = (Wi+- -+ W) —
(W41 + -+ - + Wam), pacupeneneHne KOTOPOI CUMMETPUIHO OTHOCUTEILHO HYJIISL.

CTaTHCTHUKOR BTOPOTO KPUTEPUs ABJAeTCs Bemmamna X- (mrT) = max;<r<m X%k) (),
roe X?l)(T), e, X?m)(T) — 3HAYEHUs CTATUCTUK XU-KBAApPaT, IOCTPOEHHBIX II0 HabopaM
Wia(T), ..., Wi (T))y..., W1 (T), Wi 2(T),..., W r(T)) cooTBeTCTBEHHO.

s craTucTuk 060MX KPUTEpUEeB HAIeHB! MPeNebHbIe PACTIPENesIeHNs, IS CTaTH-
CTUKHU TIEPBOTO KPUTEPUs MPUBEIEHA OIEHKA CKOPOCTU CXOOUMOCTHU K TIPENETBLHOMY HOP-
MaJILHOMY PACIPENETIeHNIO.

Karouesvie caosa: xpurepuii Jlemnens—3uBa, TeCTUPOBAHUE T€HEPATOPOB CITYYaHBIX
YUCeNT, CTATUCTUYECKIE KPUTEPHUH, BLIUACICHIE PACTIPEIC/ICHNT.

1. Beeneune. Kpurepuit Jlemnens—3uBa nosiroe BpeMst BXOOUI B HAGOP TECTOB
HUCT — wu3BecTHBI HAGOP CTATUCTUYECKUX KPUTEPHUEB IS MPOBEPKU KAUECTBA
CIIyYalHBIX U ICEBIOCIY YaHBIX IBOMYHBIX MTOCIIENOBATEILHOCTEN, pa3paboTaHHbIi
B Hammonansaom Wucturyre Crammapros m Texuomorun CITA (NIST) (em. [5]).
TTosxe O psimy IpUYMH OH ObLI UCKIIIOUEeH u3 Hero (cM. [6], [7]).

Craructuka xputepus Jlemmesns—3uBa ONpeENenseTcss CIEAYOMIM 00pa3oM.
JIBowYHASI TOCIEMIOBATEIBHOCTE X1, X2, ..., X7 Pa3bUBaETCs HA MTOAMOCIEIOBATETb-
HOCTH (CJI0Ba) TaK, YTOOBI KAXKIOe CIEAYIOIIEe CIIOBO OBLIO HAMMEHBIIINM, HE COBIA-
MAlOIIUM HU C OOHUM W3 IPEIBIIyIMX CJIOB. B KauecTBe MepBOro Gepercs mycroe
cioso. Crarucrukoir kpurepus Jlemnens—3usa asngercs aucso ciaos W (T), momy-
YeHHBIX B pPe3yJibTaTe TaKoro paszbmeHus mnocjenoBaTerbHocTH X1, Xo,..., X7 .

IIpumepsr:

Heouunas mnociemoBarensHocTs (011101101011 w3 12 umcen paszbuBaeTcs Ha
7 cnos @, (0), (1), (11),(01), (10), (101) u ocraTok 1, KOTODBI HE CUUTAETCS, TAK
KaK COBIAMIAET C TPETHUM CJIOBOM.

IBoununast mocitenoBaTenbHocTh 010101101010 m3 12 uymcen pasbuBaeTcs Ha
7 cios &, (0), (1), (01), (011), (010), (10) Ge3 ocraTka.
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I'mmoreza H, 3akmovyaeTcs B TOM, UTO HabIIIomaeMas IIOCIIENOBATEIBHOCTH
X1, Xs,..., X sABISETCS peann3alnell HE3aBUCUMBIX OEPHYIUITMEBCKUAX CIIyJYANHBIX
BEJINYWH, I KOTOPBIX BEPOSITHOCTH €OUHUIILI PABHA P, & BEPOSITHOCTH HYJIS PaBHA
1—p.

Kputepnit cornacusa ¢ runotesoit H,, OCHOBaHHEIN Ha CTATHCTHKE Jlemmersa—
Busa W(T'), mumeer Bun

{Iw(T) - EW(T)| < C/DW(T)} = H, npusmMaeTcs
{IWw(T) - EW(T)| > C/DW(T)} = H, orsepraercs,

roe C — KPUTUUIECKUH yPOBEHB.

B ykasausoM Buzne TecT Jlemnens—3uBa npemiarancs B [5] 4iid IpOBEPKY CHUIIO-
te3nl Hys. Hns serancienns saavennin EW(T) u DW(T) npemmaranocs momb30-
BaThCsa TeM, uto mpu p = 0.5 u T — oo

T T(C 01 T
EW(T) ~ . DW(T) ~ (2 0l08(T) 1)
log, T logs T
roe Cp = 0.26600... — xoHcTanTa u () — MEIJIEHHO MEHSIOIIAsACs OYHKIUS C

HysIeBbIM cpemamM, |0(+)] < 1076,

Taxxe B [5] ormeuanocs, uto npu p = 0.5 u T — co crarucruka Jlemmesnsi—
Busa W(T') acumurornyecku HopMmasbHa. OmNHAKO, U3-38 OTCYTCTBUS LOCTATOIHOM
uHbOPMALIAY O CKOPOCTH CXOMUMOCTH pactpenesienus cratuctuku W (T) x mpenens-
HOMY pachpenesiennto, kpurepuii Jlemmens — 3uBa ObUIO PEKOMEHIOBAHO TIPUMEHATD
JIIITH Ha IIMHHLIX IBOMYHBLIX TOCTICOBATEILHOCTSX, a MMeHHo, korma T > 108 (cwm.
[5]). OTOT HEmOCTATOK YIOMUHAETCS KaK ONHA U3 IPUYNH UCKIIOUCHNUS KPUTEPUs U3

nakera HUCT (cm. [7]).

B paGore B.T'. Muxaiosa [1] 6bl1 mpensioxeH €rnoco6 TOYHOTO BBIYUCIIEHUS
pacnpeneserns senuuunael W (T) mpu GepHymameBckux rumoresax H,, ycTpoeH-
HBIA cremytormm obpasom. [Ipu pabore amropurma Jlemmnesns—3uBa mocienoBaTensb-
HO COCTAaBJISIETCsI CIUCOK CJIOB M3 HyJell um enuHui. BymeM Ha3bIBATH 9TOT CIUCOK
croBapeM u 06o3HauaTH ero H(n), ecnm croBapb cocTaeieH m3 n cios. Omperne-
UM CITyuaiHyo BequnauHy S(n), pPaBHYIO CyMMe IUIUH BCEX CJIOB, COIEPKAIINXCS B
cnosape H(n) .

Teopema. Beauuuna S(n) cegsana co cmamucmurotd W(T) pasencmeom

{W(T) <n} ={S(n)>T}.

Cayuaiinas Benuuuba S(n) OPUHEMAET HEOTPUUATEIbHLIE UEJIOUUCIICHHbIE
suavenus, npu n = 0,1,2 pacupenenenue S(n) 3amaeTcs paBeHCTBAMI

P{S(0) = 0} = P{S(1) = 0} = P{S(2) =1} =1,
aTpu n > 2 paBeHCTBAMM
P{S(n+1)=0}=P{S(n+1)=1} = =P{S(n+1)=n—1} =0
I PeKyPPEHTHBIMI (DOPMyJIAMI
P{S(n+1)=n+r}=
=Y (=) TR P{S(k) = IP{S(n — k) =7~ 1}.



To BEIYMCIIEHHBIM PACIPENENEHUsIM CIIyYaliHbIX BeluauH S(n) pacupeneneHne Ciy-
vaitHoit Benuunabl W (T') MoXeT GBITH BBIUNCIIEHO B COOTBETCTBUU C (hOpMysIaMu

P(W(T)=n} =Y (P{S(n) =k} ~P{S(n+1) = k}).

2. Boruucsieunnie pacupenesieaus craructuku Jlemmnens—3uBa. [Ipu-
BelleM TpUMepH! pactpenenernit craructuku Jlemnens—3usa W (T) npu p=0.5 u

T = 1000, 2000.

n | T =1000 n | T = 2000
169 0.0007 300 0.0012
170 0.0089 301 0.0103
171 0.0648 302 0.0564
172 0.2457 303 0.1848
173 0.4098 304 0.3317
174 0.2361 305 0.2915
175 0.0330 306 0.1088
176 0.0006 307 0.0143
308 0.0005

Pacmpenenenns W (T'), seraucnensste s 7' = 1000, 2000, 3000, . .., 8000 mpu
p = 0.5, mpusomsarcs B [4]. MoXHO OTMETUTD, YTO NPU YKA3aHHBIX 1 BBIUYUCIICH-
uele 3HaueHuss EW(T) u DW(T) cyliecTBeHHO OTIIMYAIOTCS OT IVIABHBIX acTeil
dopmya (1), pekomennoanabix HUCT muist mpubiivKeHHOTO BBIYUCIICHNS 3HAYCHUI
HNEHTPUPOBKK 1 HOpMUPOBKM pactpenenenuss W (T).

T | EWr | T/log,T | DWy | 0.2667/logs T
1000 | 172.899 | 100.343 | 0.96268 0.26874
2000 | 304.220 | 182.385 | 1.34154 0.40345
3000 | 425.627 | 259.723 | 1.65301 0.51781
4000 | 541.309 | 334.286 | 1.92859 0.62103
5000 | 653.046 | 406.910 | 2.18096 0.71686
6000 | 761.811 | 478.059 | 2.41656 0.80727
7000 | 868.213 | 548.025 | 2.63918 0.89348
8000 | 972.665 | 617.008 | 2.85136 0.97628

Pacupenenenus W(T), Boraucnenusie mis T = 1000 u p = 0.1,0.5,0.9, npu-
BeIleHHI B [3].

3. Kputepuit Tuna xm-kBaapar. llycts 3anana Beibopka Xi,...,X,, CO-
crosias u3 n = mrl Hymed m equHui. Pa3zobbeMm 3Ty BEIOODKY HA Mr Hemepece-
Kaoumxcs 6ia0KOB mimmuoi T u myis Kaxpoi u3 Hux BerauciuM Benumauny W (T),
MOJTy YUB, TAKAM O6pa30M, mr 3HAYEHUN cTaTucTuku Jlemmens—3uBa:

Wi1(T),Wi2(T),..., Wi, (T),

Win1 (1), Wi 2(T), ..., Wi (T).

IIpuHnn mocTpoeHnss KpUTEPUS He 3aBUCUT OT mapaMmeTpoB p u 1. B kauecTse
npumepa paccmorpuM 3HaudeHus 1 = 1000 m p = 0.1 wmau, 9YTO SKBUBAJCHTHO,
p = 0.9. Coorsercrayromee pacupeneseraue W (T) BBINIAONT CIELYIOMIAM OOPA3OM:



n | P{W(T) =n} n | P{W(T)=n} n | P{W(T)=n}
89 0.0001293 100 0.03624 111 0.04782
90 0.0002615 101 0.04736 112 0.03549
91 0.0005096 102 0.0592 113 0.02478
92 0.0009567 103 0.07069 114 0.01625
93 0.00173 104 0.08054 115 0.009986
94 0.00301 105 0.08744 116 0.005744
95 0.00504 106 0.09032 117 0.003086
96 0.008113 107 0.08865 118 0.001545
97 0.01255 108 0.08254 119 0.0007202
98 0.01863 109 0.0728 120 0.0003117
99 0.02654 110 0.06072 121 0.000125
MHoxecTBO BO3MOXKHBIX 3HaueHuil Besuuussl W(T') pasobeem ma N = 12
MHTEPBAJIOB

Ay ={0,...,100}, Ay = {101}, Ag = {102}, A, = {103},

As = {104}, Ag = {105}, A7 = {106}, Ag = {107},
Ag = {108}, Ay = {109}, Ay = {110}, Ayp = {111,112, .. .},

TOra, B COOTBETCTBUHM C BBIYMCIECHHBIM pactpenereaunem W (T), BeposTHOCTH
p) =P{W(T) € A;} nonanmauus suauerns W (T) B 5TU UHTEPBAIILI DABHEI

pY = 0.113825, p9 = 0.0473614, p§ = 0.0592027,p] = 0.0706947,

pY = 0.0805426, pJ = 0.0874356, p% = 0.0903182, p3 = 0.0886453,
py = 0.0825413,pY, = 0.072801, p{, = 0.0607218, p{, = 0.145911.

HOns kaxnoro m3 k = 1,...,m u coorBercrBytoumx 3Hadenuit Wy 1(T),
Wio(T),..., Wi (T), Boraucnum senuunset vk 1(T), vk 2(T), ..., vk12(T), roe Be-
JAUYuHA V) ; paBHa kojamdecTBy Benuuud Wy ;(T'), monasmux B naTepBan Aj. ITo-
crpomm cratuctuku i (rl) = Z;V:1 %, roe, HamomuuM, N = 12, u Haii-
nem cratuctuky X2 (mrT) = maxi<r<m X2(T). Ina ypoBHA 3HAYMMOCTH < OTpe-
nemmv ksantus C(N —1,a1/™) pasenctrom X%, (C(N —1,a'/™)) = /™ rne
X3 _1(z) — dyuxmusa pacrpenenenus xu-kpampat ¢ N — 1 crenenbio cBOGOMBI, I
3aIaIuM KPUTEPUl IPABUIAMIE

{X}(mrT) < C(N —1,a"™)} = H, npusumvaercs,

{}(mrT) > C(N —1,a™)} = H, orsepraercs.

Teopema 2. Ilycmb svinoanena eunomesa Hyp o mom, wmo nocaedosamens-
noemo Xi,..., Xppr A84I€MCA PEAAUBAYUET, HE3ABUCUMBLE OEPHYAAUEBCKUL CAY-
YAUHBIT 6€EAUNUN, OAT KOMOPLIT 6EPOIMHOCTb Ycnexa pasna p. ITycme napamempot
m, T u N ¢duxcuposanvl. To2da npu r — oo

m

P{iz(mrT) <z}—>1- (1 — X?V_l(x))

P{3(mrT) > C(N — 1,a™)} = a.



4. Kpurepuii ¢ cymmupoBaHueM. Pa3obbem BBIOOPKY Xi,...,Xomr HA
2m HemepecekammMXcs OJOKOB OIMHBI 1 KaXIObIM M IS KaKIOTO TaKOIro
Gnoka HaiimeM sHadeHme crarucTuku W (T'). O6o3HAUNM NOIyUeHHBIE BEIMUMHEL

W1, Wa, ..., Wa,, u nocrpoum mo HuMm cratuctuky W(2mT) = (Wy + Wy + -+ +
Wm) — (Wm+1 + Wm+2 —+ -+ Wzm).

PacopeneneHne CTaTUCTUKH W(ZmT ) CAMMETPUYHO OTHOCHUTENLHO HYJIS,
EW(2mT) =0 u DW(2mT) = 2mDW (T) .

Kpurepuit cornmacus ¢ runore3oil Hp, OCHOBAHHBLI Ha CTATHCTUKE W(QmT),
IMeeT BUI

W (2mT)| < C\/DW (2mT = H, npuaunMaeTCs
[W(2mT)| p TID ,

{VIN/(2mT) > Cy/ D/V[7(2mT)} = H,, orBepraercs.

3necs C — KPUTHYIECKUI YPOBEHb, KOTOPBIN B CIJLY CJIENCTBUS U3 TEOPEMBI 3
MoxeT 6bITh BblOpaH mo npaswily 2(1 — ®(C)) ~ e. OnHaxo, I BBIYUCICHHOIO

[IpY 3a0aHHBIX 3HAUEHUSX M U 1 TOYHOIO PACHPENesIeHUs] CTATUCTUKN W(2mT)
MBI MOXKEM TOYHO BBIUYMC/IATH BEPOSTHOCTU OIINOOK IIEPBOIO U BTOPOI'O YPOBHS MIJI
Kaxk ot KoHcTauTel C' . .

C 1enbio BEIUUCIIEHNST TOUHOTO PACTIPeNieieHns CiTy daiiHon Bermanasl W (2mT)

[epenuineM ee B BUIC W(QmT) = 3" (Wi(T) = Wigm(T)) = 08, Vi(2T), roe
Vi(2T) = W;(T) — Wiym(T), Torma ciyuaitnas semramua W (2mT) cocTout u3 m
HE3aBUCUMBIX I OMUHAKOBO PACIPENENeHHbIX craraeMbix V;(27).

Ecmu Bepostaoctu P{W (T) = k} seraumcnens: st 0 < k < b, To He 3aBuCs-
me ot ¢ = 1,...,m Bepostaoctu P{V;(2T) = k} mua —b < k < b moryT GbITH
serancniensl o gopmyne P{V;(2T) = k} = > P{W(T) = }P{W(T) = | — k},

B KOTOPOI CyMMHUpPOBaHUE IpOBOOUTCs 1o BceM TakuM [, uro max(0,k) < [ <

min(b,b + k).
Pacnpenenerns V (2T) u semuunant E|V (2T)|, DV(2T), E|V(2T)|3, Borun-
crennsle ipu 1 = 1000, 2000, . ..,6000 u npu pa3mIUIHBIX 3HAUYEHUSIX BEPOSITHOCTU

p, TIpUBENeHsI B [3].

Iocne Buruucienust pacupenerenus V(21') pacupenernenue CiiydailHOR Beyu-
YUHEI W(QmT) MOXKET OBITH BBIUICIIEHO KaK 1M -KPATHAsI CBEPTKA PACIPENCIeHIsI
V2T).

4.1. O TOYHOCTU HOPMAJILHON ANIIPOKCAMAIAM [JIs W(QmT). Tou-

HOCTb HOPMAJIFHOW AIITPOKCUMAIIIN PACIPENEICHUST CTATUCTUKI W(ZmT) MOXKET
OBITBH OIEHEHA C TIOMOIIBIO HepaBeHCTBa beppu—OcceeHa. N

Teopema 3. [Jag dynkyuu pacnpedesenus seauuunvt W (2mT) evinoaneno
HEPa6eHCme0o

sup ‘P {W(ng)/\/D’W@mT) < m} - @(m)’ < m. (2)

—oo<r <00

Kax yxazano B [2], mns kouctanter C] cnpasemusa onenka Cp < 0.4774.

CaenctBue. Ecau m — oo, mo P {W(?mT)/\/DW(ZmT) < x} — O(z)

npu ecer —oo < r < OQ.



3HaueHwss ~ TpaBoil  YACTH  HEpaBeHCTBa  (2)  ObUIM  BBIUWCIIEHBI
o T'= 1000, 2000, . ..,6000, m = 1000,2000 u p = 0.1,0.2,...,0.9. Otu 3Ha-
YEHUsI CYIIECTBEHHO 3aBUCSIT OT UUCHA OJIOKOB 1M ¥ MPAKTUIECKN HE 3aBUCAT OT
pasmepa 65oka 1 wiIm BEpOSTHOCTU P : IPHU BCEX PACCMOTPEHHBIX 3HAYEHUsIX 1 1
p 3HAuUeHWe MpaBoit wacTu (2) mpubmmsuTenbao papo 2.41-107° mpm m = 1000 u
npubmm3nTeasHo pasHo 8.5 - 1078 mpum m = 2000.

4.2. Kputepuil ¢ cyMMHPOBaHNEM: TOYHble 3HaudeHus. llias BuiOOpxu;

X1,...,Xomr BBUmMcIUM craTucTuky W(2mT) u npu BEIGPAHHOM KPUTHIECKOM
ypoBHe | GymeMm mpoBepsTh rumoresy H, ciemyrormm o6pazoM:

{|f/17(2mT)| < l} = H, npunuMaeTcs, {|W(2mT)| > l} = H, oTBepraercs.
Torna BepOsSTHOCTH OTBEPrHyTH rumoresy H,, eciu oHa BepHA, PABHA
oy = P{H, orsepriu|H, Bepra} = P {|W(2mT)| > l|Hp} =
—1-P {\W(2mT)| < l|Hp} .

IIpuBenem 3HaUEHUSI BEPOSTHOCTEH ( TPU PA3TUIHBIX 3HAUYCHUIX KPUTUIE-
CKOTO YPOBHSI | mJisi paBHOBeposTHOrO pacmpeneieruss p = 0.5, pasmepa Gioka
T =1000 u m = 10.

l g l g l (67 l (67

1| 0.9090 5 | 0.3038 9 | 0.0522 13 | 0.0043
21 0.7317 6 | 0.2089 10 | 0.0300 14 | 0.0020
3 | 0.5678 7 | 0.1376 11 | 0.0165 15 | 0.0009
4 | 0.4238 8 | 0.0867 12 | 0.0086 16 | 0.0004

Amasoruunbie KpuTepun MOTyT GBITH MOCTPOEHBI TEM YXKe CIIOCO6OM sl TIPO-
Bepkm runoressl H, mpu mobbx 3Hadenusx p € (0,1).
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Mikhailov V. G., KruglovV.I. (Moscow, Steklov Mathematical Institute of
RAS). Exact computation of Lempel-Ziv statistics distributions and
construction of goodness-of-fit tests for nonequiprobable random binary
sequences.

Abstract: Consider the hypothesis H;, that elements of the sequence Xi,...,Xn
are independent and identically distributed: P{X; = 1} = p, P{X; = 0} = 1 — p,
where p € (0,1). We propose two goodness-of-fit tests for the hypothesis Hj, that are
based on the possibility of exact computation of Lempel-Ziv statistics distributions.

For each test a sequence of length n = mrT is divided into blocks of length T,
for these blocks Lempel-Ziv statistics W1(T),..., Wp,(T) are computed.

The first test for » = 2 is based on the statistic W(2mT) = (W1 + ...+ Wp,) —
(Wm+1 + -+ + Way,), its distribution is symmetric about zero.

The statistic of the second test is X2(mrT) = maxi<k<m X%k)(T)7
where X?l) (m),..., x%m)(T) are values of chi-square statistics computed for
Wi (1), s Wi (T))s ooy Wi 1 (T), Win 2(T), . .., Wi o (T')) correspondingly.

For statistics of both tests limit distributions are found, for the statistic of the first
test the rate of convergence to the limit normal distribution is given.

Keywords: Lempel—Ziv test, RNG testing, statistical test, computation of
distributions.



